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ભાઈṝી, 

ચાલ ુનાણાકીય વષ᷷ F.Y. ૨૦૨૩-૨૪ 
કરવામાં આવેલ એક અગḉયના સુધારાની માહીતી નીચે મુજબ છે

(૧) MSMED ACT એટલકેે માઈṀો Ḛમોલ એḍડ મીડીય
તથા Ḛમોલ એḍટરṔાઈઝ કે જેઓ માલનું ઉḉપાદન 
કરલે ખરીદી ક ેમળેવેલ સἿવસ ના ંબીલ નું પેમેḍટ 

(૨) MSMED કાયદા મજુબ આવી ખરીદી કે સἿવ
(વેપારીઓ) પાસેથી કરેલ હોય તો તેનુ પેમḍેટ 
વધુમા ંવધુ ૪૫ ἵદવસ મા ંપેમḍેટ આપવું પડે
ખચ᷷ તરીક ેબાદ નહી મલે પરંતુ વષ᷷ દરḒયાન કરેલ આવી ખરીદી કે મેળવેલ સἿવસ નું પેમḍેટ
હોય તો ચાલુ વષ᷷ના ખચ᷷ તરીક ેબાદ મળશે.

(૩) આ કાયદા મજુબ વષ᷷ના અિંતમ ἵદવસો મા ંએટલે કે માચ᷷ એḍડ મા ંઆવા વેપારીઓ પાસેથી માલની 
સἿવસ મેળવેલ હોય તો પણ તેનું પેમેḍટ ખરીદ તારીખ
હોય તો વધુમાં વધુ ૪૫ ἵદવસ માં કરી દેવું ફરἓયાત છે
પેમḍેટ આḎયું હોય તે વષ᷷મા ંબાદ મલશે. 

ઉદાહરણ (૧) તમે MSMED કાયદા હેઠળ રિજḚટડ᷷ થયેલ કોઈ વેપારી પાસેથી કોઈ માલની ખરીદી ક ેકોઈ સἿવસ મેળવેલ છે
િબલ તા. ૧૭-૦૩-૨૦૨૪ નું  Ἑ
આપવું પડે અથવા તો જો લેખી
આપવું પડે. જો ḉયાર બાદ પેમેḍટ કરવામા ંઆવે 
આવક માથંી બાદ નહἸ મળે. પરંત ુ
મા ંજે નેટ નફો હશે તેમા ંἙ. ૧૦ લાખ ઉમેરીને ઇḍકમટે᷵  ભરવો પડશે
લાખ બાદ મળશે.  
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૨૪ તા. ૩૧-૦૩-૨૦૨૪ નાં રોજ પૂἘ ંથાય છે. ḉયાર ેઇḍકમટે᷵ કાયદામા ંચાલુ
સુધારાની માહીતી નીચે મુજબ છે. 

એટલેકે માઈṀો Ḛમોલ એḍડ મીડીયમ એḍટરṔાઈἓસ ડેવલોપમḍેટ એકટ-૨૦૦૬ હેઠળ રિજḚટડ᷷ થયેલા માઈṀો 
નું ઉḉપાદન કરતા હોય ક ે કોઈપણ Ṕકારની સἿવસ આપતા હોય

નાં બીલ નું પેમેḍટ MSMED કાયદા ની જોગવાઈઓ મુજબ સમયસર 

કાયદા મુજબ આવી ખરીદી ક ેસἿવસ MSMED કાયદા હેઠળ રિજḚટડ᷷ થયેલ માઈṀો અન ેḚમોલ 
પેમḍેટ ૧૫ ἵદવસ માં કરવું પડે. જો આવી પાટὁ સાથ ેલેખીત એṂીમḍેટ કરલે હોય

ἵદવસ મા ંપેમḍેટ આપવું પડે. જો આવું પેમḍેટ આ સમય મયા᷷દામા ંકરવામાં ન આવે તો તે ચાલ ુવષ᷷ની આવકમાંથી
પરંતુ વષ᷷ દરḒયાન કરેલ આવી ખરીદી કે મેળવેલ સἿવસ નું પેમḍેટ વષ᷷ દરḒયાન જ 

. 

અંિતમ ἵદવસો મા ંએટલે કે માચ᷷ એḍડ મા ંઆવા વેપારીઓ પાસેથી માલની 
તેનું પેમḍેટ ખરીદ તારીખ થી / મેળવેલ સἿવસના બીલ ની તારીખ થી ૧૫ 

ἵદવસ માં કરી દેવું ફરἓયાત છે. નહἸતર આ ખચ᷷ ચાલ ુવષ᷷મા ંબાદ નહી મળે તેના બદલે પછી ના વષ᷷માં

કાયદા હેઠળ રિજḚટડ᷷ થયેલ કોઈ વેપારી પાસેથી કોઈ માલની ખરીદી ક ેકોઈ સἿવસ મેળવેલ છે
Ἑ. ૧૦ લાખનંુ છે. તો તેનું પેમેḍટ ૧૫ ἵદવસમાં એટલેકે તા

ખીત એṂીમḍેટ કરીને પેમેḍટ ની તારીખ ૪૫ ἵદવસ ન᷺કી કરી હોય તો 
જો ḉયાર બાદ પેમેḍટ કરવામા ંઆવે (F.Y. ૨૪-૨૫ મા)ં તો આ Ἑ. ૧૦ લાખ

પરંત ુF.Y. ૨૦૨૪-૨૫ ની આવક માંથી બાદ મળશે. એટલકેે 
લાખ ઉમેરીને ઇḍકમટે᷵  ભરવો પડશે. અન ેપછીના વષ᷷મા ંજે નેટ નફો હશે તેમાં Ἑ
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                       તા. ૧૭-૦૧-૨૦૨૪ 

ḉયાર ેઇḍકમટે᷵ કાયદામા ંચાલુ વષ᷷ થી 

હેઠળ રિજḚટડ᷷ થયેલા માઈṀો 
કે કોઈપણ Ṕકારની સἿવસ આપતા હોય તવેા વેપારીઓ પાસેથી 

 કરવું ફરἓયાત કરેલ છે. 

કાયદા હેઠળ રિજḚટડ᷷ થયેલ માઈṀો અન ેḚમોલ એḍટરṔાઈἓસ 
જો આવી પાટὁ સાથ ેલેખીત એṂીમḍેટ કરલે હોય તો 

જો આવું પેમેḍટ આ સમય મયા᷷દામા ંકરવામાં ન આવે તો તે ચાલ ુવષ᷷ની આવકમાંથી 
વષ᷷ દરḒયાન જ  કરી દેવામાં આવેલ 

અંિતમ ἵદવસો મા ંએટલે કે માચ᷷ એḍડ મા ંઆવા વેપારીઓ પાસેથી માલની જે ખરીદી કરલે હોય કે કોઈ 
૧૫ ἵદવસ કે લેિખત એṂીમḍેટ 
મળે તેના બદલે પછી ના વષ᷷મા ં 

કાયદા હેઠળ રિજḚટડ᷷ થયેલ કોઈ વેપારી પાસેથી કોઈ માલની ખરીદી ક ેકોઈ સἿવસ મેળવેલ છે. જેનુ ં
તા. ૩૧-૦૩-૨૦૨૪ સધુીમાં 
કરી હોય તો ૪૫ ἵદવસ મા ં

લાખ   F.Y. ૨૦૨૩-૨૪ ની 
એટલકેે F.Y. ૨૦૨૩-૨૪ નાં વષ᷷ 

અને પછીના વષ᷷મા ંજે નેટ નફો હશે તેમાં Ἑ. ૧૦ 
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ઉદાહરણ (૨) MSMED કાયદા હેઠળ રિજḚટડ᷷ કોઈ એડવોકટે કે 
કલીનἸગ ચાἕસનું બીલ તારીખ ૧૭
૩૧-૦૩-૨૦૨૪ સુધીમાં કરી દેવું પડે
લ᷻યા મજુબ કરવું પડે. તેવીજ રીતે જો આવું બીલ તારીખ 
૧૪-૦૪-૨૦૨૪ સુધીમાં એટલેકે 
તારીખ માં કરવામાં આવે તો તે F
૨૪ મા ંનાંખવામાં આવેલો હોય. 
ἵદવસમાં પેમેḍટ આપવું પડે. 

(૪) એટલ ે કોઈ વેચનાર વેપારી ક ે સἿવસ આપનાર જો 
MSMED નો રἓḚṊેશન નંબર લખવો જોઈએ પરંત ુસામાḍય રીતે કોઈ વેપારી તેમના બીલ મા ંઆવો નંબર લખતા નથી એટલે 

ખરીદી કરનારે કે સἿવસ – મેળવનારે વેચનાર વેપારીને 

છે. 

(૫) ઇḍકમટે᷵ નો ઓડીટ રીપોટ᷷ જે FORM 
થયલે વેપારીઓ પાસથેી કરલે ખરીદી કે મળેવેલ સ
પેમḍેટ લેટ આપેલ હોય તો તનેી પણ િવગત આપવાની છે
ખબર પડી જશે. એટલે સમયસર પેમેḍટ આપવું ખુબજ જἙરી છે

(૬) આ કાયદો MSMED કાયદા હેઠળ નોધાયેલા એḍટરṔા
મળી રહે અને તનેે વકὊગ કેપીટલ ની શોટὂજ ન પડે ત ેહેતથુી કરવામા ંઆવેલ છે
કર ેતમેને ઇḍકમટે᷵ ભરવાની મોટી જવાબદારી ઉભી થાય છે
આવા અḍય િજḕલા ક᷵ાના, રાḁય ક᷵ાના કે નેશનલ લેવલના એસોિસએશન 
ફેરફાર કરવા માટે તાḉકાલીક રજૂઆત કરવી જોઈએ

કુશળ હશો

 

૨ 
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કાયદા હેઠળ રિજḚટડ᷷ કોઈ એડવોકટે કે C.A. ક ેએḍἓનીયર કે અḍય કોઈ કḍસḕટḍટ ની ફી નું બીલ
૧૭-૦૩-૨૦૨૪ પહેલાની તારીખ નું વષ᷷ દરḒયાન આવેલ હોય તો તેનું પેમેḍટ તારીખ 

સુધીમાં કરી દેવું પડે. જો આવુ ંબીલ ૧૭-૦૩-૨૦૨૪ નુ ંહોય તો તનંુે પમેેḍટ ઉપર ઉદાહરણ
તેવીજ રીતે જો આવું બીલ તારીખ ૩૧-૦૩-૨૦૨૪ ની તારીખનું 

સુધીમાં એટલેકે ૧૫ ἵદવસમાં આપી દેવું પડે. જો આવું પેમḍેટ તારીખ ૧૫
F.Y. ૨૦૨૩-૨૪ મા ંખચ᷷ તરીકે બાદ મળશે નહἸ. ભલે તનેો હવાલો 
. જો પેમḍેટ ની શરત લેખીત એṂીમḍેટન Ḍવારા ૪૫ ἵદવસ કરવામા ંઆવેલ હોય તો 

વેપારી કે સἿવસ આપનાર જો MSMED કાયદા હેઠળ નἼધાયેલ હોય તો તેમન ે તેમના બીલ મા ં તેમનો 
નંબર લખવો જોઈએ પરંતુ સામાḍય રીતે કોઈ વેપારી તેમના બીલ મા ંઆવો નંબર લખતા નથી એટલે 

રે વેચનાર વેપારીને / સἿવસ આપનારને તે અંગે પૂછી લવેું અન ેસમયસર પમેેḍટ આપવું જἙરી 

FORM 3CD માં આપવામાં આવે છે. તેમાં પણ ઓડીટરે MSMED 
થયલે વેપારીઓ પાસથેી કરલે ખરીદી કે મળેવેલ સἿવસ નું પેમḍેટ સમયસર આપેલ છે કે કેમ ત ેસટὁફાય કરવાનું છે
પેમḍેટ લેટ આપેલ હોય તો તનેી પણ િવગત આપવાની છે. એટલે ઇḍકમટે᷵ ડીપાટ᷷મḍેટ ને આવું પેમḍેટ લેટ કરેલ હશે તો તેની તરત 

એટલ ેસમયસર પેમેḍટ આપવું ખુબજ જἙરી છે.  

કાયદા હેઠળ નોધાયેલા એḍટરṔાઈઝ (ઉḉપાદક વેપારી ક ેસἿવસ Ṕોવાઇડર ) 
શોટὂજ ન પડે ત ેહેતથુી કરવામા ંઆવેલ છે. પરંતુ હકીકતમા ં જે વેપારીઓ સમયસર પેમેḍટ 
જવાબદારી ઉભી થાય છે. એટલે જે તે વેપારી મડંળો એ ગુજરાત ચેḒબર ઓફ કોમસ᷷ તથા 

રાḁય ક᷵ાના કે નેશનલ લેવલના એસોિસએશન  Ḍવારા ફાયનાḍસ િમિનḚટર ને 
રજૂઆત કરવી જોઈએ.  

કુશળ હશો. 

   લી

   ધીἘભાઈ –

   િપયષુભાઈ 
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KUNJ, STATION ROAD, 
(N.G.) 

કે એḍἓનીયર કે અḍય કોઈ કḍસḕટḍટ ની ફી નું બીલ કે 
પહેલાની તારીખ નું વષ᷷ દરḒયાન આવેલ હોય તો તેનું પેમેḍટ તારીખ 

નુ ંહોય તો તેનું પમેેḍટ ઉપર ઉદાહરણ-(૧) મા ં
ની તારીખનું હોય તો તનંુે પેમેḍટ તારીખ 

૧૫-૦૪-૨૦૨૪ કે તે પછીની 
ભલે તનેો હવાલો F.Y. ૨૦૨૩-

ἵદવસ કરવામા ંઆવેલ હોય તો ૪૫ 

તો તેમન ે તેમના બીલ મા ં તેમનો 
નંબર લખવો જોઈએ પરંતુ સામાḍય રીતે કોઈ વેપારી તેમના બીલ મા ંઆવો નંબર લખતા નથી એટલે 

તે અંગે પૂછી લવેું અન ેસમયસર પેમેḍટ આપવું જἙરી 

MSMED કાયદા હેઠળ રિજḚટડ᷷ 
કે કમે ત ેસટὁફાય કરવાનું છે. અને જો કોઈ 

ḍટ લેટ કરેલ હશે તો તેની તરત 

) ને ધંધા માં સમયસર પેમેḍટ 
જે વેપારીઓ સમયસર પેમેḍટ ન 

એટલ ેજે તે વેપારી મડંળો એ ગુજરાત ચેḒબર ઓફ કોમસ᷷ તથા 
Ḍવારા ફાયનાḍસ િમિનḚટર ને આ જોગવાઈમાં 

લી. 

– કનુભાઈ  

િપયષુભાઈ – િનિખલભાઈ       


